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Gemeinde Zeuthen
Niederschrift

Sitzung des Ausschusses für Soziales, Bildung, Kultur und Familie der Ge-
meinde Zeuthen

Sitzungstermin: Donnerstag, 28.11.2024

Ort: Mehrzweckraum des Sport- und Kulturzentrums, Schulstraße 4, 15738 
Zeuthen

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 21:56 Uhr

Anwesenheit
Bürgermeister
Herr  Philipp Martens - DIE LINKE
Ausschussvorsitz
Frau  Christine Naumann - SPD
Gemeindevertreter
Frau Dipl. Med. Brita Haarfeldt - DIE LINKE
Frau  Lynn Langas - B'90/Grüne online
Frau  Karin Sachwitz - BfZ
Frau  Michaela Schust - CDU
Herr  Mathias Stahl - BfZ
Sachkundige Einwohner
Frau Dr. Anika Darmer - B'90/Grüne
Frau  Henriette Grabow - CDU online
Herr  Axel Hagedorn - SPD
Herr  Simon Pflock - DIE LINKE
Herr  Tino Röber - Bürger für Zeuthen
Baum- und Naturschutzbeirat
Herr  Uwe Bruns - nicht anwesend
Herr  Ulrich Miekley - nicht anwesend
Herr  Axel Mieritz - nicht anwesend
Seniorenbeirat
Frau  Petra Koppe - 
Verwaltung
Herr  Michael Sündermann - online
Frau  Antje Kreisel - Bibliothek ab 19.25 Uhr
Frau  Jeanine Rabke - Bibliothek ab 19.25 Uhr
Protokoll
Frau  Nancy Dagge - 
Gäste
Frau  Christine Schleifring - Schulleiterin GSaW Zeuthen online
Frau  Astrid Elias - (stellv. Schulleiterin GsaW) online
Herr  Thomas Schünke - (stellv. Schulleiter Musikbetonte 
Gesamtschule)

online

Frau  Eileen Wüstling - (Schulsozialarbeiterin Gesamts-
chule)

online

Frau  Britta Hinze - Kita-Leiterin "Kleine Waldgeister"
Frau  Aline Schauer - Stellv. Kita-Leiterin "Kleine Wald-
geister"
Frau  Mandy Tzschoppe - Stellv. Leitung Kita "Räuber-
haus"
Frau  Antje Wiegand - Kita-Leiterin "Räuberhaus"
Frau  Dana Mandel - Kita-Leiterin "Kinderkiste"
Herr  Robert Seelig - Kitaleitung "Pusteblume"
Herr  Sven Jäger - Hort der VHG
Frau  Kerstin Köppen - Hort der VHG
Frau  Yasemin Körner - Vorsitzende Kita-Ausschuss 
"Pusteblume"

online

Frau  Judith Tomasini - Kita-Ausschuss "Kleine Wald-
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geister"
Herr  Christian Frömmel - Schulelternsprecher der Mu-
sikbetonten Gesamtschule Paul-Dessau

online

Frau  Sarah Heinig - Schulelternsprecherin GsaW online
Herr  Florian Gromoll - KJV e.V.
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Niederschrift

öffentlicher Teil:
1 . Eröffnung und Bestätigung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit sowie Bestätigung der Tagesordnung
Die Vorsitzende Frau Naumann eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und 
die Beschlussfähigkeit fest. Zu Beginn der Sitzung sind 6 Mitglieder anwesend.

Herr Martens stellt den Antrag die Tagesordnung wie folgt zu ändern:
TOP 6 Bericht aus der Gemeinde- und Kinderbibliothek  wird zurückgezogen
TOP 9 BV-174/2024 - Vorschläge auf Anerkennung als Ehrengrabstätte  Aufnahme des neuen TOP

Bestätigung der Tagesordnung mit den Änderungen:
Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

6 6 6 0 0 0
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

2 . Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung am 
07.11.2024

keine Einwendungen
 
3 . Information aus der Fachverwaltung
Herr Sündermann informiert über die kommenden  Veranstaltungen:

 03.12.2024 um 16 Uhr Offizielle Eröffnung des Mufu „Bester Freund“
 07.12.2024 um 14 Uhr Seniorenweihnachtsfeier in der Mehrzweckhalle
 07.12.2024 um 19 Uhr Clubabend – Lesung im Bürgerhaus
 14.12.2024 um 19 Uhr Clubabend – Lesung im Bürgerhaus
 17.12.2024 um 15 Uhr Weihnachtlicher Nachmittag mit Musik im Bürgerhaus

Herr Martens ergänzt, dass vom 29.11.2024 bis 01.12.2024 der Zeuthener Weihnachtsmarkt stattfin-
det. Die Frage warum der Weihnachtsmarkt als Weihnachtsbühne beworben wird beantwortet er: Die 
Weihnachtsbühne ist Bestandteil des Weihnachtsmarktes, auf Grund von erhaltenen Fördermitteln 
muss diese explizit beworben werden.

Herr Schünke stellvertretende Schulleitung der Gesamtschule Paul Dessau ergänzt weiter:
Die Musikbetonte Gesamtschule „Paul Dessau“ und die Kreismusikschule laden am 19. Dezember 
2024 um 18 Uhr zum Winterkonzert in das Sport- und Kulturzentrum Zeuthen ein. Hier werden beson-
ders die Musikklassen ihre Talente mit klassischen und modernen Werken präsentieren.
 
4 . Einwohnerfragestunde
Herr Heinrich informiert über die stattgefundene Elternkonferenz der GsaW, hier wurde unter anderem 
über das Thema der Containerlösung gesprochen, folgende Fragen blieben offen und werden an die 
Verwaltung weitergegeben:

- Was passiert nach Ablauf der Genehmigungsfrist für die Container
- Wie werden weiterhin ausreichend Klassenräume zur Verfügung gestellt
- Wird ein Konzept erstellt und kommuniziert
- Wie viele Kinder werden voraussichtlich die Evangelische Grundschule besuchen

Herr Martens beantwortet die Fragen:

 Gespräche mit Frau Schleifring und der Evangelischen Schulstiftung laufen, ein gemeinsamer Ter-
     min mit der Schulrätin ist noch im Dezember vorgesehen, es ist geplant 6 Klassen (2x 1. Klasse, 2x 
    3. Klasse, 2x 5.Klasse) zu eröffnen, wie viele Zeuthener Kinder angemeldet werden, ist bisher nicht 
    bekannt

 der Bauantrag wird kurzfristig eingereicht, je nach Baugenehmigungsverfahren und Baufortschritt 
    wird über eine weiterführende, genehmigungspflichtige Lösung mit den Containern nachgedacht,  
    eine Prognose kann frühestens Mitte 2025 genannt werden

 Rückgang der Schülerzahlen 2027/2028
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5 . Anfragen der Mitglieder des Fachausschusses
Frau Schust bittet darum, dass Programm des Weihnachtsmarktes auf der Homepage zu veröffentli-
chen.

Herr Röber möchte noch einmal wissen, ob die eingestellten Finanzmittel für die Spielplätze in diesem 
Jahr verwendet wurden oder noch verwendet werden
 die Frage wird an das Fachamt weitergegeben, geprüft und schriftlich beantwortet

Weiterhin möchte er wissen, ob die aktuellen Schmierereien am Spielplatz Elsenbusch zur Anzeige 
gebracht wurden
 die Frage wird mitgenommen und das Fachamt weitergegeben, eine schriftliche Beantwortung der
    Frage folgt

 
6 . Bericht Kita-Jahr 2024/2025

Vorlage: IV-178/2024
Alle Kitaleitungen und der Hort berichten an Hand einer Präsentation über die Arbeit und die Aktivitä-
ten in den Kitas. Die Fragen der Ausschussmitglieder wurden beantwortet.

Am 21.01.2025 um 16 Uhr wird sich die Arbeitsgruppe zur Fortführung des Projekt „Kitakonzept / Kita-
strategiepapier“ im Bürgerhaus treffen. Wer Interesse hat, in der AG mitzuwirken, meldet sich bitte 
unter folgender Mailadresse: schulze@zeuthen.de an.

An Hand einer Präsentation stellt das "Kompetenzteam Kindeswohl" anschließend ihre Aufgaben vor.
Die Schulsozialarbeiterinnen sollen zukünftig in das Team intergiert werden. Die Fragen der Aus-
schussmitglieder wurden beantwortet.

Frau Schust bittet um Informationen zu: Geburtenzahlen, Kinderzahlen pro Einrichtung gestaffelt nach 
Alter und vorliegende Anmeldungen
 Hier wird auf die Veranstaltung am 21.01.2025 im Bürgerhaus verwiesen

Die Ausschussmitglieder bedanken sich bei den Kitaleitungen und dem Kompetenzteam „Kindeswohl“ 
für die hervorragende Arbeit.
 
7 . Informationen des KJV e. V. zur Kinder- und Jugendarbeit in ZEWS

Vorlage: IV-172/2024
Herr Gromoll vom KJV e.V. berichtet über die Jugendarbeit und zählt einige Beispiele auf:

- Unterstützung des Jugendclubs
- Beratungsgespräche / Vermittlung an entsprechende Kontaktstellen
- Projekt Purple Rain  Akzeptanz und Gleichberechtigung queerer Jugendlicher
- Kontakt mit den Schulen, Zusammenarbeit mit den Schulsozialarbeiterinnen
- Ausflüge in den Ferien und Ferienlager
- Elterninformationsveranstaltungen
- Kooperation mit Open Streets

Für das Jahr 2025 sind folgende Projekte geplant:
- Außenwand des Jugendclubs gestalten
- Förderung des sozialen Miteinanders
- Sommerfest am 24.07.2025 am und im Jugendclub
 bitte im Kalender 650 Jahre Zeuthen veröffentlichen

Herr Gromoll bedankt sich für die gute Zusammenarbeit mit der Verwaltung und den Gemeindevertre-
tern.

Frau Naumann möchte die Berichte des KJV e.V. fest in die Ausschusssitzungen integrieren und gern 
auch die Jugendlichen vor Ort haben. Herr Gromoll verweist auf die regelmäßigen monatlichen Tref-
fen der Jugendlichen  mit dem Bürgermeister im Jugendclub und lädt die Ausschussmitglieder dazu 
ein.

Frau Koppe wünscht sich eine Zusammenarbeit des Jugendclubs mit dem Seniorenbeirat um „Jung 
und Alt“ zusammen zu bringen, ein möglicher erster Termin wäre der 11.12.2024 um 13 Uhr im Ju-
gendclub.

Die Fragen der Ausschussmitglieder wurden beantwortet.
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8 . Bericht aus der Gemeinde- und Kinderbibliothek
Vorlage: IV-145/2024

Herr Martens beantragt den TOP wieder auf die Tagesordnung aufzunehmen, da Frau Kreisel und 
Frau Rabke aus der Gemeinde- und Kinderbibliothek stellvertretend für Frau Senst anwesend sind. 
Die Ausschussmitglieder sind einstimmig dafür. An Hand einer Präsentation folgt der Bericht über die 
Aufgaben und die Arbeit der Bibliothek. Die Präsentation wird im Anschluss an die Sitzung den Sit-
zungsunterlagen hinzugefügt.

Sie laden am 07.12.2024 von 14 bis 18 Uhr zum Adventsnachmittag in die Bibliothek ein.

Die Fragen der Ausschussmitglieder wurden beantwortet.
 
9 . Stand Vorbereitungen 650 Jahre Zeuthen

Vorlage: IV-179/2024
Herr Martens informiert. Das Festkomitee, bestehend aus dem Bürgermeister, Mitgliedern der Verwal-
tung, Mitgliedern der Gemeindevertretung, Vertretern von Vereinen, Gewerbetreibenden und interes-
sierten Bürgern, trifft sich regelmäßig und hat bereits viele Ideen und Vorschläge zur Durchführung 
des Festjahres zusammengetragen. Es werden viele Veranstaltungen über das Jahr verteilt stattfin-
den, begonnen wird mit dem Knutfest am 11. Januar 2025, das Dorffest wird vom 11.07.2025 bis 
13.07.2025 stattfinden und natürlich wird es auch wieder den Weihnachtsmarkt geben. Ein separater 
Veranstaltungskalender für das Festjahr wird erstellt und veröffentlicht. Weiterhin wurde eine Logo 
„650 Jahre Zeuthen“ entwickelt, welches im Januar 2025 präsentiert wird. Das nächste Treffen des 
Festkomites findet am 09.01.2025 um 19 Uhr im Rathaus statt.
 
10 . Vorschläge auf Anerkennung als Ehrengrabstätte

Vorlage: BV-174/2024
Herr Martens führt in die Beschlussvorlage ein: Der Verwaltung wurden vier Vorschläge auf Anerken-
nung als Ehrengrabstätte angezeigt. Die Vorschläge und die entsprechenden Begründungen sind der 
Beschlussvorlage als Anlage beigefügt. Frau Sachwitz informiert und steht zu Fragen zu den Anträgen 
der Heimatfreunde Zeuthen e.V. zur Verfügung. 

Frau Schust hinterfragt die finanziellen Auswirkungen für die Instandsetzungs- und Pflegekosten für 
die Ehrengräber welche durch die Gemeinde übernommen werden.
Frau Sachwitz antwortet: Es wird eine Tafel mit dem Wort „Ehrengrab“ aufgestellt, hier belaufen sich 
die Kosten einmalig auf ca. 100,00 € pro Tafel, die Bepflanzung erfolgt durch kostengünstige Pflanzen 
mit geringem Pflegeaufwand.

Frau Naumann möchte wissen, ob hierfür Mittel im Haushalt 2025 eingestellt wurden.
 bisher nicht, da hier noch kein Beschluss vorliegt, die Gesamtkosten von ca. 400,00 €
    (4x 100,00 €) können im Haushalt vorgehalten werden

Frau Sachwitz informiert, dass zukünftig weitere Vorschläge zu kulturhistorisch wertvollen Gräbern 
unterbreitet werden. Die Aufarbeitung benötigt jedoch Zeit.

Es folgt eine reger Austausch zu dem Vorschlag auf Anerkennung als Ehrengrabstätte des Obermedi-
zinalrat Dr. med. Herbert Schneider, da dieser im 2. Weltkrieg als Arzt tätigt war, muss ausgeschlos-
sen sein, das er für das Naziregime gearbeitet hat. Frau Sachwitz antwortet hier, dass eine Mitglieds-
chaft bei der NSDAP bestand, er jedoch nie an Kriegsverbrechen beteiligt war. Über das benannte, 
durchgeführte Disziplinarverfahren und dessen Gründe und der damit verbundenen Absetzung als 
Kreisarzt sind keine Unterlagen vorhanden.

Die Verwaltung zieht die Beschlussvorlage zurück. Die Beratung wird in die nächste Sitzung verscho-
ben. Es soll eine Matrix erarbeitet werden, nach der eine Entscheidung getroffen werden kann. 
11 . Vorschläge Arbeitsplan SBKA 2025

Vorlage: IV-173/2024
Ein weiterer Termin soll am 20.11.2025 eingefügt werden. Folgende Vorschläge sollen aufgenommen 
werden:

- Kitakonzept / Kitastrategiepapier
- Förderrichtlinien für Vereine
- Ehrenamtskoordination
- Kümmern im Verbund am Anfang des Jahres behandeln
- Demokratie an den Schulen, Unterstützung möglicher Projekte 
- SBKA-Ausschusssitzung im Jugendclub stattfinden lassen

Der Arbeitsplan wird in der nächsten Sitzung beschlossen. 
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12 . Sonstiges
Herr Röber möchte wissen ob die Hallennutzung für die Vereine zukünftig in den Ferien möglich ist.
 Die Nutzung soll ermöglicht werden, Nachfrage erfolgt beim Fachamt

Eine Nutzung soll auch für ortsfremde Vereine ermöglicht werden, um hier Einnahmen zu generieren.

Herr Röber bittet darum, dass sich der Ortsentwicklungsausschuss mit den möglichen Standorten für 
den geplanten Calisthenics-Park beschäftigt.
 mit Beschluss des Haushaltes 2025 wird die BV zur Standortfindung umgesetzt
 

Frau Nancy DaggeChristine Naumann
Ausschussvorsitz Schriftführung
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